

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta linea. — En cuarta idem, 3 id. — En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.

Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SÓS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1•25 pesetas.—En PROVINCIAS, 1•50 id.—En el EXTRANJERO, 2 id.—Pago adelantado.

Número suelto, 5 céntimos.—Idem atrasado, 10 id.

INSERTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ADVERTENCIA.

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de Salamanca tengan la bondad de remitirnos el importe de sus alcances en sellos de correo, letras de fácil cobro ó giro, á fin de que no sufran retraso en el envío del periódico.

LA NUEVA CARTA DEL PAPA

Son tan importantes y decisivas, respecto al deber en que se hallan los católicos de acatar y respetar al gobierno constituido, sea monárquico ó sea republicano, las declaraciones que hace León XIII en su última carta al episcopado francés, que no pudiendo por su extensión publicarla íntegra, extractamos los siguientes párrafos:

«Una vez precisado nuestro objeto, cuales serán los medios de asegurar esa unión entre los católicos?

Los hemos explicado y hemos de repetirlo para que nadie dude de nuestras enseñanzas: uno de esos medios será aceptar sin reservas, con la entera y perfecta lealtad que es propia de cristianos, el poder civil en la forma en que, de hecho, existe.

Así fué aceptado en Francia el primer imperio, después de una espantosa y sangrienta anarquía; así fueron aceptados los otros poderes, monárquicos ó republicanos, que se han sucedido hasta nuestros días.

Y el motivo de esta aceptación es que el bien de la sociedad importa sobre todo otro interés, porque es un principio creador, el elemento conservador de la sociedad humana, de donde se deduce que todo buen ciudadano debe quererlo y quererlo á toda costa.

Ahora de esta necesidad de asegurar el bien común se deriva, como consecuencia propia e inmediata, la necesidad de un poder civil que, orientándose hacia el fin supremo, dirija á él constantemente las voluntades de los ciudadanos.

Así pues, si en una sociedad existe un poder constituido y en ejercicio, el interés común se encuentra ligado á ese poder y se le debe, por esta razón, aceptar como sea. Por este motivo y en este sentido hemos dicho á los católicos franceses: «Aceptad la República; es decir, el poder constituido y existente entre vosotros; respetadle y estimadle sumisamente como representante del poder de Dios.»

Pero ha habido hombres, pertenecientes á diversos partidos políticos y también sinceramente católicos, que no se han dado cuenta exacta de nuestras palabras, a pesar de ser tan claras y tan sencillas que no podían dar ocasión á falsas interpretaciones.

Conviene reflexionar qui si el poder político es siempre de Dios, no se sigue de aquí que la designación divina afecte siempre inmediatamente á los modos de trasmisión de este poder, ni á las formas contingentes que reviste, ni á las personas en quien recae. La variedad misma de esos modos en las diversas naciones, muestra hasta la evidencia el carácter humano de su origen.

Hay más. Las instituciones humanas mejor fundadas en derecho y establecidas en vías tan saludables como se quiera para dar á la vida social un fundamento más estable e imprimirla un mas formidable impulso, no conservan siempre su vigor conforme con las cortas previsiones de la sabiduría humana.

En política, más que en todo, sobrevienen cambios inesperados. Monarquias colosales se arruinan ó se desmembran,

como los antiguos reinos de Oriente y el imperio romano; las dinastías suplantan á las dinastías, como las de los Carlovingios y las de los Capetos en Francia; a las formas políticas aceptadas, sustituyen otras formas, como demuestra nuestro siglo con numerosos ejemplos. Estos cambios están muy lejos de ser siempre legítimos en su origen; es muy difícil que lo sean. Por lo tanto, el criterio supremo del bien común y de la tranquilidad pública impone la aceptación de esos nuevos gobiernos establecidos de hecho, en el lugar de los gobiernos

anteriores que, de hecho, no existen. De este modo se encuentran suspendidas las reglas ordinarias de la trasmisión de los poderes y puede decirse que con el tiempo se encuentran abolidas.

Cuando se vive en estas transformaciones extraordinarias en la vida de los pueblos en las cuales pertenece á Dios calcular las leyes y á los hombres utilizar sus consecuencias, el honor y la ciencia reclaman, en todo estado de cosas, una subordinación sincera á los gobiernos constituidos, en nombre de ese derecho soberano e indiscutible que se llama «la razón del bien social». ¿Qué sería, en efecto, del honor y de la conciencia si fuese permitido á los ciudadanos sacrificar á sus puntos de vista personales ó sus conveniencias de partido los beneficios de la tranquilidad pública?

Después de haber establecido en nuestra encíclica esta verdad, hemos formulado la distinción entre el poder político y la legislación, y hemos declarado que la aceptación del uno no implica la de la otra en los casos en que el legislador olvidado de su misión, se pusiera en oposición con la ley de Dios y de la Iglesia. Y obsérvenlo todos bien: emplear su actividad y usar su influencia para inclinar los gobiernos á que cambien por otras buenas las leyes iniciales ó desprovidas de sabiduría, es probar un patriottismo tan inteligente como valeroso, sin que implique ni sombra de hostilidad á los poderes encargados de la cosa pública.»

PLUMAZOS Y BORRONES

Noticia importante que da *El Criterio* á sus lectores.

Que la obra la se vendió el otro dia á 20 reales fuerte el centeno á 27 y la algarroba á 21.

¡Qué aproveche!

El otro dia nos callamos á propósito de un milagro que hizo una media de Pio IX, según nos contaba *El Criterio*.

Pero anteayer lo vuelve á repetir.

Y francamente, ya tanta media, y media usada y rebajada de servicio por vieja, fastidiosa.

Y sobre todo huele mal.

El dia 14 compareceremos ante el juez municipal, llamados por el señor Cardenal.

Y ratificaremos una vez más que un redactor del *Criterio* dijo en cierta ocasión delante de personas, que lo comprobáramos, que de las ideas había que reírse, que hoy dia ya no hay ideas, y que lo mismo escribe en *El Criterio* que escribiría en *El Motín* u otro periódico con tal de ganar de comer.

Como esto es cierto, y muy cierto tendrá el gusto ó el disgusto de oírlo una vez más el señor Cardenal, delante de el señor juez.

La verdad la decimos delante de todo el mundo.

Aunque le parezca al señor Cardenal una injuria.

Que no lo es; sino únicamente una verdad, que dijimos cuando miserablemente se escribía en letras de molde que nosotros no podíamos dejar á Salamanca más que un legado de crímenes.

¡Eh?

Y el que está á las duras, esté á las maduras.

Si no se hubiesen metido con ninguno de los redactores de *LA DEMOCRACIA* nadie les hubiera cantado las verdades.

Por el pico muere el pez.

El mestizo teme que se quede desalquilada la casa del municipio.

Porqué se ha ido á Madrid S. I. el señor obispo de la diócesis.

Y el magistral señor Jarrín.

Y el alcalde señor Girón.

Y varios otros concejales.

No te apures hombre, que ya volverán.

Y te traerán algo de San Isidro.

En recuerdo.

Por ejemplo un par de rosquillas tintas.

Y un pito.

que un hombre como vos la agradase, tan delicado gusto tiene.

Han venido á presentarse aquí veinte preceptores, de los que no ha querido ninguno, no obstante venir entre ellos algunos bastante simpáticos. No os arrepentireis, prosiguió, de haber entrado en esta casa; la señora marquesa es rica y generosa; en una palabra, vuestra fortuna está asegurada; pues recibiréis de mi ama, una ciega complacencia, infinitas atenciones. Esta es su debilidad, os lo digo con mucho gusto, por lo tanto aprovechaos y sobre todo, acomodaos si podeis al defecto que tiene de gustarle hasta el furor los libros de caballería que sentís capaz de entrar en estos sentimientos?

—Sin duda alguna, respondí, no me será difícil alimentar su capricho, puesto que á mi tambien me gusta esa clase de libros

—Siendo así, replicó la criada, la agradares, dala contarla por seguro.

En verdad que desde la primera conversación con la marquesa, comprendí que

veccarme, pero apuesto á que no me equivoco.

Algunas horas despues, volví con mi equipaje al palacio de la marquesa, y una vez allí, tomé posesión de un departamento preparado para mi educando y para mí. Pregunté por el niño, que me fué traído por la vieja doncella que ya conocía, y que le servía de aya. Le encontré muy hermoso, aún estaba con andadores y no hacia más que balbuciar algunas palabras.

—¿Qué discípulo para todo un Bachiller de Salamanca! En mi lugar, cualquier orgulloso pedagogo hubiera rehusado rebajarse hasta enseñar las letras del alfabeto; pero yo miraba en esto otro punto de vista, y como Aristóteles tuvo á honra el ser maestro de Alejandro, yo tuve á gloria el serlo de un marqués.

Yo conversaba con la vieja aya, que se llamaba Séfora,

—Señor Bachiller, me dijo, estoy muy contenta de que vuestra persona haya graduado á la señora; no podía ser menos

rables. Les pareci completamente otro que Carambola.

—Qué edad tenéis, señor Bachiller? me dijo la señora

Como yo me acordaba que había encontrado al licenciado chico, demasiado viejo á los treinta años, respondí descaradamente que aún no tenía veintidos, aunque ya tenía veintisiete.

—Tanto mejor respondió la marquesa, quiero un preceptor que sea joven, tengo ese capricho; pero no mintais, ¿sois un chico arreglado? porque os advierto que no me acomodaría á un libertino, que saliese de mi casa por la noche para divertirse en la ciudad; yo quiero un hombre estable y que eduque á mi hijo á mi vista

—Pues entonces yo soy vuestro desejo, señora, le dije. Aunque estoy en la edad de las pasiones fogosas, mi razón, ayudada por los buenos estudios que he hecho, les pone freno, de modo que falso muy poco sus impetus. Por otro lado no conozco á nadie en Toledo, y sobre todo á ninguna

A LA SEÑORITA DOÑA CARMEN GAMÓN

Vagando incierto y sin rumbo
mi anhelante corazón,
en busca de una pasión
que no encontraba en el mundo,
sentí un resplandor profundo,
y al indagar sus destellos,
me encontré tus ojos bellos
que arrabaron mi calma,
y hoy llevo dentro del alma
un vivo recuerdo de ellos.

Gravemente impresionado,
quise no mirar tus ojos,
y saqué, como despojos
de la lucha que he librado,
mi corazón destrozado,
en mis oídos, tu acento,
y dentro del pensamiento
la belleza encantadora
de tu imagen seductora
que no olvido ni un momento.

Es tanta mi sensación
desde que te he conocido,
que dejo todo en olvido
por pensar en mi pasión;
y en tan suprema ilusión
pasa la existencia mía,
creyendo con alegría
que tu aceptas mi amor,
ó temiendo con dolor
que me desdenes impia.

Y entonces, desesperado,
maldeciría mi suerte,
y deseando la muerte,
al marcharme de tu lado
triste, solo, acongojado,
vertería amargo llanto,
al ver con gran desencanto
que no hay en tu corazón
un eco de compasión
para quien te quiere tanto.

Pero... ¿por qué divagar
cuando ignoro mi sentencia?
¿a qué perder la paciencia
cuando es mejor esperar,
Contando el tiempo al pasar,
Indolente miro al cielo,
deseando con anhelo
oír de tus bellos labios
el no que me cause agravios
ó el si porque me desvelo.

FERNANDO MARTÍNEZ DE LA VEGA.

Madrid.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

A El Cantón Estremeno le escribe su corespondiente salmantino.

«Elecciones.—He oido en varios círculos que el ex-Director del periódico integrista titulado *La Región* presentará su candidatura para Diputados provinciales en las próximas elecciones; que le apoyarán con su poderosa influencia el charro de Llera y un cuñado suyo; que le redactará el manifiesto el distinguido Enfiquito, ese Catedrático tan sabio, tan elegante y tan guapo que espica Derecho político en nuestra Ilustre Escuela; que pedirá protección a la Santísima Virgen, y la bendición episcopal al Prelado de Plasencia, que encargará unas misas para que su candidatura salga triunfante a sus correligionarios D. José Hernández y Curia párroco de la iglesia de San Martín; que pedirá humildemente perdón a su amantísimo Prelado de cuantas ofensas le haya inferido, y que si

por fin llegara a ocupar un puesto en el palacio de la Salina, diríamos cosas muy buenas en el Salón de sesiones, porque todos reconocemos talento en el Sr. Manuel Asensio, autor de esos *alos de casa* que publicaba *La Región*, —y que dicho sea de paso— *vulcan un mundo*. Si estos rumores se confirmaran, recibiría seguramente un soberbio mico el tradicionalista, porque como tú sabes perfectamente, querido Evaristo, en los tiempos que corremos, no está por fortuna el hornero en las condiciones que debiera para cocer estos bollos.

Los jesuitas.—Dícese, estimado Evaristo, que eran los hijos de San Ignacio los que aleataban continuamente á los integristas que dirigían *La Región*, dícese también que todos estos Señores saboreaban con un gusto verdaderamente extraordinario al novedoso diario; se dice igualmente que hay un padre jesuita en nuestro Seminario que solía entretenér sus ratos de ocio componiendo algunos sueltos muy intencionados para la *La Región* no obstante haber sido condenado este periódico por el Obispo de Salamanca; y no falta por útimo quien dice que en breve cesarán los jesuitas en la enseñanza de la Teología, viiniendo a ocupar el conciliar una comunidad de frailes.

Nos consta que el Auxiliar Superintendente de la Facultad de Derecho de esta Universidad, nuestro querido amigo don Esteban Jiménez ha interpuesto reclamación ante el Consejo de Instrucción Pública en solicitud de que se le adjudique la cátedra de Derecho Romano de la Universidad de Barcelona la cual ha obtenido por mayoría de votos en las oposiciones que acabaron de practicarse en Madrid e injustamente se le niega no tanto por torcida interpretación del Reglamento de oposiciones, cuanto por intereses oscuros que siempre juegan en estos asuntos.

Ayer fueron inscritos en el registro civil el niño Juan Antonio Rámes Liviano, y las niñas María Josefina Bellido, Gregorio González y Micaela Manuela Pelaez Rodríguez.

En el día de ayer se registraron las defunciones de Mariana Hidalgo, Paulina Fraile Hernández, José González Esteban, José Ascension García, Rafael Prior Alonso y María Vital Hernández.

El día 21 del actual a las 12 de su mañana se verificará en el juzgado de esta capital el sorteo de los mayores contribuyentes para la elección de 6 de ellos para que formen parte de la junta de jurados de este partido.

El vecino de San Pelayo, Valeriano Sánchez Antón ha solicitado de aquel ayuntamiento una parcela de terreno para hacer una edificación.

Se halla vacante la plaza de médico auxiliar de la administración de Justicia y penitenciaria del pueblo de Baltana (Valladolid); los interesados pueden solicitarla en el término de 20 días.

En la mañana del día del actual fué volgar en Ciudad-Rodrigo una reverta entre varios individuos, de la que resultó con varias heridas uno de ellos, el cual falleció a los pocos momentos de ingresar en el hospital, sin que hasta la fecha se sepa como se llama, habiendo sido detenido como presunto autor Vicente Pérez (a) Cain el mayor.

Rafael Gil Vallejo vecino de Cespedosa ha solicitado de aquel ayuntamiento una parcela de terreno para edificar una casa.

Por promover escándalos en la vía pública fueron multadas ayer varias personas por el concejal de semana.

El concejal de camarilla impuso ayer dos pesetas de multa a un lechero por adulterar la mercancía.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Almazara con la dotación anual de cien pesetas.

Los interesados dirigirán sus solicitudes al alcalde de dicho ayuntamiento en el término de 30 días.

Por los agentes de seguridad le fué ocupado en el día de ayer un revolver a un individuo por no estar autorizado para su uso.

Por estar en tiempo de veda le fueron ayer decomisadas a un vendedor de la plaza del cultillo unas perdices.

Ha sido nombrada maestra interina de la Escuela de Hernán-Pérez, D. Antonia Roigdriguez.

En el día de ayer fueron remitidos al director de la escuela normal de maestros para su entrega a los interesados, nueve títulos profesionales.

Por la secretaría de la Universidad se ha remitido a la directora de la escuela normal de maestras el título a favor de D. Eulalia Vicente Martín.

Por el rectorado de la universidad se han remitido al director de este instituto provincial los títulos de Bachiller de D. Juan Santos Conde, Luis del Estal López, Domiciano Vega Matos, y D. Enrique Sándu Martín.

Por indisposición del director de escena, se ha aplazado para el Domingo próximo la función anunciada en el teatro del Liceo para el jueves.

Los serenos y guardias municipales, pecan unas veces de listos y otras de... tontos.

Cuando hacen falta nunca se les encuentra; escurre el bulto como los mestizos.

Y cuando no brillan por su ausencia, solo sirven para molestar.

Antayer a las nueve y media o diez de la noche se encontraba un estudiante de esta Universidad, muy querido amigo nuestro, esperando en la calle del Clavel a un compañero suyo que había entrado en una casa de dicha calle a cumplir un encargo, cuando se vió requerido de malos modos por el guardia municipal número 3, y el sereno de la plaza de la Verdura número 4, para que les dijese por qué estaba parado en aquella calle. Como es natural, nuestro amigo contestó lo que debía contestar: Que allí estaba porque así le convenía. Entonces tanto el guardia como el sereno se aborotaron y de seguro hubieran llevado a la previsión al estudiante, a no intervenir otras personas.

Hay que advertir que nuestro amigo por su traje de color claro, por sus actitudes, y por la hora en que se encontraba en la calle del Clavel, no podía infundir sospechas a nadie. Pero los guardias y serenos son sin duda tan sensibles, que no nos extraña que a ellos les pareciera sospechoso.

Pero lo más gracioso del cuento es que al sereno antes citado no le corresponde la calle del Clavel, sino solo la plaza de la Verdura, y que primeramente pasó solo por el sitio en donde nuestro amigo se encontraba, y no atreviéndose a requerirle tuyo que reclamar el auxilio de un guardia municipal.

En fin tomando el asunto a broma proponemos un ascenso para tan celosos agentes y solo nos contentamos con pedir al señor alcalde una contestación a estas preguntas: ¿Son públicas las calles de Salamanca? ¿Se puede estar

en ellas sin ser molestado por los guardias y serenos de Municipio?

Veremos las respuestas.

En la subasta del brada para la ejecución de las obras de la nueva plaza de toros, se adjudicaron a don Agustín Sánchez, en la cantidad de 240.378 pesetas.

El señor inspector de mercados mandó anteayer retirar de la venta seis jamones que no reunían las condiciones necesarias para el consumo, y diez kilogramos de embutidos.

Dice *El Adelanto* que los médicos de la Casa de Socorro se alzaron del acuerdo del Ayuntamiento referente al descuento del 10 por 100 de su haber, fundándose, entre otras razones, en que ellos hicieron oposición a plazas de 4.500 pesetas.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO.—Mañana se vera en esta audiencia en juicio oral y público la causa precedente del juzgado de Béjar seguida contra Pedro Hernández Cotas.

Es ponente el Sr. Sendino, la acusación está a cargo del ministerio público, abogado el Sr. Barco, procurador el Sr. Alvarez.

CARTA DE MADRID

Mayo 19.—A las siete de la tarde

Ya principian.

A fin de gestionar la derogación del real decreto acerca de las Diputaciones, ha llegado hoy a Madrid una Comisión de diputados provinciales de Toledo.

Los empleados administrativos, cuerpo médico y clero provincial han celebrado esta tarde en la Diputación una entrevista con el diputado Sr. Gálvez Holguín, presidente de la Comisión de Hacienda provincial, para exponerle la triste situación en que van a verse si se llega a ponerse en práctica el real decreto de Gobernación.

Una huelga.

Los marmolistas que trabajan en las obras de la Biblioteca Nacional se han declarado esta tarde en huelga

En el senado.

El interés de la sesión ha estado en la primera parte, fuera del orden del día, que era el proyecto de la ley sobre tarifas de ferrocarriles.

Ha suscitado el Sr. Portondo un debate importunitísimo sobre las cuestiones económicas de las Antillas, comenzando por leer las exposiciones telegráficas en que la Cámara de Comercio y la Junta del partido constitucional representan al gobierno la necesidad de que atienda a normalizar aquella situación.

Las palabras del distinguido y eloquente senador liberal han robustecido la argumentación y razones de los peticionarios, pero no han llevado la persuasión al ánimo del ministro de Ultramar de cuyo discurso están poco satisfechos los diputados y senadores cubanos.

El Sr. Romero Robledo crea excesivas las exigencias de las corporaciones antillanas en lo relativo a tabacos, azúcar-

mujer; así que limitando mis placeres a la educación de su señor hijo, me reduciré a cultivar esta planta joven, si me haceis el honor de confiarle su cuidado.

—Estare muy contenta, me dijo la señora del capitán, si observais una conducta tan prudente, os escijo pues para instruir y educar á mi hijo; respecto á vuestros honorarios, continuó, no tengais cuidado, que yo los equipararé á vuestro celo y á vuestros servicios.

Acompañó estas palabras con un aire tan modesto y reservado, que á pesar de mi vanidad no me previne contra su virtud, ni me lisonjeaba en la esperanza de captarme su atención.

Para decir las cosas como fiel historia, fui arrebatado por los encantos de la marquesa que no tenía aun treinta y cinco años; su belleza me parecio encantadora; yo sentia sin saber porque, cierta alegría interna al quedarme en aquella casa, de donde salí presurosamente para hacer traer mi equipaje.

Encontré en la calle al licenciado chico que me miraba con curiosidad.

—Y bien, amigo mío, me dijo, ¿cómo os de ha recibido la marquesa?

—No se puede mejor, le respondí, y os comunico que ya soy el preceptor de su hijo.

A estas palabras Carambola soltó una carcajada.

—Bien decia yo que vuestra juventud y vuestra figura no podian dejar de producir su efecto: que tengais gracia en casa de esa señora.

Poco á poco, si haceis el favor, señor Licenciado —interrumpí penetrando su pensamiento— juzgadla con más caridad. Por mi parte, la creo virtuosa: por lo menos no muestra más que hermosas exterioridades. Por qué tachar de hipocresia su prudente continente? Si no se debe uno fiar en las hermosas apariencias, tampoco debe condenarlas.

—Teneis razón, me contestó, puedo equi-

era una persona que tenía la cabeza llena de trozos novelescos. Me hablaba de Roland el furioso, del caballero del Sol, de Amadis de Gaula, de Amadis de Grecia y sobre todo del incomparable don Quijote de la Mancha, y de muchas otras obras parecidas, que eran su delicia y que componían su biblioteca.

Aunque yo no fuese de su opinión sobre estas extravagantes producciones, fingía serlo, y puse estas novelas por encima de todos los libros del mundo.

Puede ser también que yo fuese el bobalicón, y que la señora se fingiese guillada con esta clase de escritos para alcanzar sus fines.

Sea lo que sea, si ella tuvo tan pocos alcances en su locura en el placer de leer estas impertinencias, yo estuve siempre complaciente para alabarlas, en contra del buen sentido, pero ella iba más lejos.

—Señor Bachiller, me dijo un dia, que entra en su cuarto al mismo tiempo que leía el *Don Belianis de Grecia*, aquí tiene

res y alcoholos. Su opinión es que no se puede ir más lejos de donde él ha ido, sin lastimar los intereses de la madre patria, a los que deben estar supeditados los de las provincias de Ultramar.

Tal ha sido en el fondo el discurso del ministro de Ultramar, quien nos pareció que tampoco cuidaba mucho esta tarde de suavizar por la dulzura de la forma las asperezas que los representantes de las Antillas debían ver en la actitud del Sr. Romero Robledo.

De la impresión causada en estos se hizo eco el Sr. Portuondo, a quien en su primera rectificación hemos oido lo siguiente, palabra más ó menos:

Siento tener qué hacer constar que el gobierno de S. M. en lo relativo á todo aquello que afecta á los intereses de Cuba, entiende que no debe hacer caso a ninguna de las conclusiones que se formulan en la exposición.

Está bien. Frente á esas manifestaciones, afirmo yo que no es el gobierno, según la constitución, la expresión acabada y completa de los altos poderes del Estado. No es más que la expresión temporal y circunstancial de estos poderes y no es más que eso; por fortuna nuestra, pues de otra suerte tendríamos que renunciar á toda esperanza.

El señor Portuondo ha formulado el anuncio de una interpelación, que el ministro de Ultramar dice que aceptará cuando el senador por Cuba quiera.

Insistiendo el señor Romero Robledo en que son injustas las peticiones de los cubanos ha dicho:

Lástima fuera que yo hubiese venido al ministerio á impresionarme por los telegramas que se reciben de Cuba. Yo he venido á decir al país la verdad y estoy seguro de que me lo agradecerán los mismos cubanos.

Tumulto en Valladolid.

Anoche se presentó en la plaza Mayor, de Valladolid un revendedor de especímenes, pronunciando desde una vistosísima carroza pintorescos discursos en que encomiaba las excelencias de su artículo.

Entendiendo algunos estudiantes de medicina que en aquellas lucubraciones se dirigían ofensas á la facultad, proclamaron en estrepitosa silba, que interrumpió las peroraciones del sacamuelas; más no faltando quien tomara la defensa de éste, se inició una reñida lucha entre dos grupos numerosísimos.

Inmediatamente llegaron cuerpos de guardias municipales y de seguridad, que se vieron precisados á hacer uso de las armas, repartiendo sablazos en abundancia. Un alcalde de barrio recibió una tremenda bofetada.

El tumulto tomó extraordinarias proporciones, comenzando las carreras, los sustos, el cierre de tiendas, etc.

Momentos después llegaron el gobernador, el alcalde, los jefes, subjefes del cuerpo de seguridad y guardias municipales. También acudió inmediatamente fuerza de Guardia civil, de caballería e

infantería. Cinco estudiantes fueron conducidos á la cárcel, ordenando el gobernador que se retirara el vendedor hasta que se depurase el derecho de venta de los específicos.

Numerosísimo grupo de estudiantes y curiosos llegó al gobierno civil, visitando al gobernador una comisión de estudiantes, visita que dio por resultado, el que se pasiera en libertad á los detenidos, y que se prohibiera al sacamuelas ejercer su industria mientras se consultaba el caso con los delegados de medicina.

Aquel se retiró entre silbidos y aplausos.

D. COBLÁN.

CLÍNICA

de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, dirigida por el Médico especialista

D. CEFERINO SÁNCHEZ Y DOMÍNGUEZ

CONSULTA DE 10 A 14 HORAS

Agustinas, 4 — SALAMANCA

CLÍNICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LA MUJER

(Máiz y órganos anejos)

Á CARGO DEL

DR. CELESTINO MARTÍN DE ARGENTA

Consuelo, 14, principal

SALAMANCA

Horas de consulta: Todas las horas

MULTITUD DE DIBUJOS EN

PAPELES PINTADOS

buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferretería, quincalla, herramientas, camas, batería de cocina con baño de porcelana, lampistería, persianas y otros.

HIJOS DE A. LLORENTE

SUCESORES DE PELEGRIN HERRERO

Sánchez Barbero, J y II.—SALAMANCA

POR TELEGRAMA

ESPANA

Los obreros de Bilbao.

Madrid, 11 de Mayo.—Los obreros de los astilleros se han reunido nuevamente á las tres de la tarde en la Plaza de toros para tratar de pedir al gobierno reanude los trabajos para atender á sus numerosas familias.

Los obreros dicen no pueden resistir más. Las tiendas no les dan. Sus

recursos están agotados y empeñadas sus ropas. Recorren los centros fabriles en demanda de trabajo. Siendo tantos es imposible colocarlos. La mayoría espera que el gobierno resuelva este asunto. El ferrocarril de Portugalete ha puesto dos trenes para transportarlos.

HORAS DE CONGRESO

En la sesión de ayer tarde en el Congreso tuvo lugar un incidente entre el Sr. Romero Robledo y el señor Villanueva, cuyas consecuencias pudieron evitarse por la oportuna intervención de la presidencia.

El Sr. Valles y Ribot.

El diputado federal contesta energicamente á las palabras del ministro de la gobernación que había puesto en duda su patriotismo.

Afirma que es mucho mayor que el de los diputados ministeriales que con billete de libre circulación vienen á Madrid á decir si ó no.

Continua luego censurando al gobierno por la suspensión de las Sociedades de obreros en Barcelona y denuncia abusos cometidos en este sentido.

Sobre presupuestos

Continuando el debate sobre los presupuestos, el Sr. Canalejas ha pronunciado un elocuente discurso atacando la gestión del gobierno en los asuntos de justicia.

Sostuvo que la supresión de las audiencias no pro lucían ninguna economía pues las indemnizaciones á los testigos y á los jurados serán mucho más considerables.

Censura al señor Cos Gayón por algunas frases que pronunció contra la institución del jurado.

Los fondos se sostienen

En la Bolsa ha continuado el movimiento de reposicion de nuestros fondos, acentuándose bastante.

Lo sostienen, las probabilidades de un arreglo comercial con Francia.

Astilleros para tiempo.

Son muchos los comentarios que se hacen por aplazarse la discusion sobre los astilleros del Nervión.

Atribúyese principalmente á las visitas y conferencias celebradas por Martínez Rivas y por Palmers con los principales personajes de la política.

Algunos creen que Palmers lográri se le conceda la construcción de los acorazados en Inglaterra.

EXTRANJERO

El Cardenal Lavigier.

La parálisis reumática que hace tiempo venia padeciendo el cardenal Lavigier se ha agravado hace algunos días, aunque ha experimentado una notable mejoría.

Giolotti Presidente.

Se halla oficialmente confirmado que el rey Humberto ha confiado al Sr. Giolotti el encargo de formar el nuevo ministerio Italiano.

BLANCO.

GACETA DE LA BOLSA

Servicio especial del periódico *El Resumen*.

A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE

Interior contado 66,90

» fin mes 66,70

» máximo 67,20

» minimum 66,50

Exterior en Madrid 71,30

» máximo 71,50

En París (minimum) 61,93

» máximo 62,25

En Londres dicen 62,31

Banco de España 347,50

Tabaos 102,50

CHEQUES

París 14,60

Londres, 28,85

COTIZACION OFICIAL

DIA 9 DIA 10

4 por 100 interior 66,22 66,80

Idem fin corriente 66,25 66,60

Nuevos, series 400 66,00 66,00

4 por 100 exterior 77,60 78,10

Idem fin corriente 66,00 66,00

4 por 100 exterior 71,70 71,30

Idem fin corriente 66,00 66,00

Títulos de deuda 103,70 104,00

1 león 17,90 19,60 94,00

Banco de España 347,75 347,00

Caja de ahorros 101,50 102,90

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Parada: los cuerpos de la guarnición. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Príncipe único capitán.

De órden de S. E.—El secretario accidental. Mariano Rubiales.

CASA DE SOCORRO

Encargado de guardia para hoy. Don Manuel Mondelo.

SANTOS DEL DÍA

San Eferencio, patrón de Tamarite de Litera. San Anastasio, auxiliar patrón de Lérida.

Religiosa Salmantina, a cargo de F. Rojo

Plaza de la Reina, nra. 2.

LA FILOSOFIA CONTEMPORÁNEA

POR

L. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

acentuaba entre la especulación ideal y las ciencias físicas. A él contribuían las indagaciones de la crítica histórica y los estudios de la exégesis bíblica, emprendidos por los mismos discípulos de Hegel.

La reflexión libre se oponía á la apología del dogma cristiano, que parecía ser el coronamiento de la filosofía religiosa de Hegel, que llamaba al cristianismo la Religión de lo absoluto. Feuerbach (1) se había convertido (1830) en eco de tales protestas, que continuó Strauss (2) al rechazar por completo el racionalismo místico del maestro. La fria discusión de los textos bíblicos y las indeclinables exigencias de la crítica histórica ponían en tela de juicio la dialéctica hégeliana, comenzando de este modo la gradual, pero rápida dispersión de la Escuela, subdividida de tiempos atrás en derecha, izquierda y centro, se-

gún el radicalismo más ó menos perceptible, con que los discípulos deducían las consecuencias implícitas en los principios del maestro.

La derecha hégeliana, que en política equivalía al partido conservador y presumía representar la ortodoxia doctrinal, hubo de desaparecer rápidamente, y la izquierda personificada en Baier, Feuerbach, Strauss y Max Stirner, marchó á pasos agigantados, sustituyendo la concepción de la idea por la de la materia, hacia el materialismo de Moleschott, Büchner y Vogt, de la cual toma hoy mismo punto de arranque, pues se apoya en la evolución progresiva, la hipótesis transformista del monismo hegeliano.

Pero en este periodo, relativamente corto por la extensión é importante y de gran alcance por su intensión, durante el cual el Hegelianismo conquistó el común pensar de sabios, filósofos y artistas, no limitó el idealismo absoluto su influencia á la cultura alemana; señales bien precisas de su benéfico influjo se hallan en la filosofía de Francia e Italia. En nuestro mismo país, la derecha hégeliana tuvo y aún conserva representantes de valía como los señores Benítez de Lugo y Fabié, traductor y comentador el último de la Lógica de Hegel, mientras que la izquierda contaba con propagandistas tan incansables como Ri-

vero, Pi y Castellar. Aunque ninguno de ellos profesaba la filosofía para, siempre era jalón de nuestra cultura moderna la serie de aplicaciones que en discursos, artículos y obras de polémica hicieron ilustres compatriotas nuestros de la doctrina hégeliana al derecho y á las ciencias sociales.(1)

Tocada de un cierto doctrinariismo é influída por un espiritualismo etereo y vaporoso profesaba la filosofía hégeliana, representando el centro de la escuela, el malogrado Moreno Nieto. (2) Aplicaciones del hegelianismo á las ciencias particulares, señaladamente á la estética y á la crítica histórica, abundan en toda la cultura moderna y en la de nuestra patria.

La hipótesis metafísica de Hegel (idealismo absoluto) se halla desechará uníñimamente; pero el contenido sustancial de su doctrina (teniendo la innegable ventaja de ser una Encyclopédia del saber de su tiempo) sigue sirviendo de alma-mater de la cultura.

VI

No sigue el pensamiento (ni tampoco la vida) siempre un camino predestinado inflexiblemente por direcciones de

(1) RIVERO Disursos; PI Y MARGALL Reacción y Revolución, Estudios de la edad media, y CASTELLAR Fórmula del progreso.

(2) Discursos.

exactitud matemática y en forma de cuadrícula; sino que se produce segun procesos bien complejos y á través de términos, en apariencia incoherentes y en definitiva concertados.

Todo problema implica una complejidad creciente. No fueron solos los idealistas los que intentaron la solución del problema kantiano ni los que fuera del catálogo general del pensamiento, y aún en abierta oposición á él, lo hicieron asunto de sus meditaciones, entendían haberse agotado el tema siempre fecundo de la objetividad del conocimiento.

Quizá la única nota en apariencia disonante de este concierto general, en que se produce el dogmatismo idealista (pues los demás que lo combatieron, lo encontraron ya en decadencia), es la concepción filosófica de Herbart, que cuida sin embargo de referir el abolengo de su pensamiento al de Kant.

Según dice Drobisch «Herbart tiene el merito de haberse opuesto á la corriente idealista de la filosofía posterior á Kant y haber desenvuelto los elementos del realismo contenidos en el sistema del gran maestro de Koenigsberg. Dentro de la exuberancia del idealismo, se meja en efecto Herbart, con su concepción realista, planta exótica que crece fuera de la atmósfera intelectual que le circunda y sin embargo su obra no re-

(Se continuará)

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el mismo aparato instantáneo-americano.

El aparato completo se compone de:

Una cama a oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chasis con cristal y corredora para fijar el punto de mira.

Un chasis doble con cortinilla para placas á la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el fijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de corredoras al precio de

29 pesetas

Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castellín, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadrado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

GUADALUPE DE LA TORRE

MODISTA

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio á la plazuela del Corrillo, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

Grandes remesas de PAPELES PINTADOS

Sin competencia en clase, precio y gusto.

L. HUEBRA

SAN PABLO, 2 Y 4 SALAMANCA

Almoneda.—Calle de los Moros 19.

Sillería damasco encarnada; entredos y dos espejos superiores haciendo juego; araña, alfombra, centro, copa dorada y otros objetos.

LE COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos e informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondientes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sabe escribir, sin moverse de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesos al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

AMA DE CRIA para casa de los padres. Darán razón en la posada del Rincón.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Tenduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LA ELEGANTE INDUSTRIAL
ANTIGUA ZAPATERÍA

BERNABÉ VAZQUEZ
8—San Justo—8.

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra, como sus módicos precios.

Los encargos se sirven con prontitud.

NO CONFUNDIR ESTA ZAPATERÍA

8—SAN JUSTO—8

G RAN PELUQUERÍA Y BARBERÍA de Lorenzo Estévez. Numeroso y variado surtido en añadidos; se confeccionan toda clase de postizos, se tinte el cabello y la barba. Se compra pelo.

Calle del Doctor Riesco, núm. 10.

CASA DE COMIDAS
VINOS LICORES Y CERVEZAS

A CARGO DEL COCINERO JUAN M. CHAPADO

Frente á la estación de Salamanca

En esta casa encontrará el público un excelente servicio en el ramo de esta casa.

NO confundirse: frente á la estación

ANTIGUA DE CARBALLO

LA DEMOCRACIA

S. D.

EL GABINETE DE CONSULTAS para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTONIL BARRASA se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA, 4

TALLER DE SASTRERIA

DE AGUSTÍN CEA

2, Calle de Zamora, 2.

Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.

Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

LA ILUSTRACIÓN FILROSOPICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granzada y don Antonio Banqueils.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verá la curiosidad.

Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

INTERESA A TODO EL MUNDO

La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA.—PELAYO, 5, 1.^o, BARCELONA

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.

Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos.

Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.

Centros de cobertura en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.

Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.

Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes comerciales y de todas las clases, indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.

Agencia de cotizaciones para España, Ultramar y Extranjero.

Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciantes, fijación de carteles y reparto de prospectos.

Ventajas positivas para los anunciantes.

Carnets de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.

Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M. NIMOS, 9, PRINCIPAL.

MONEO E HIJO Y COMPAÑIA

CONSTRUCTORES MECANICOS

SALAMANCA

Prensas para aceite, vino, pastas, cueros, etc. Turbinas y toda clase de motores hidráulicos; norias y bombas para riego y elevación de aguas.

ESPECIALIDAD
en molinos harineros,
en gran surtido de piedras
francesas para los mis-
mos, cedazos y accesorios
de molinería.



Y reparación de toda clase
de máquinas, columnas,
vigas, rejas, balcones y
verjas para edificios. Tubos para con-
ducción de aguas.

Únicos representantes para la venta de motores á gas «Otto» en las provincias de Cáceres,

Avila, Zamora y Salamanca

MONEO E HIJO Y COMPAÑIA.—SALAMANCA

Catalogos y notas de precios gratis á quien los pida

OFICINA DE FARMACIA
LABORATORIO FARMACEUTICO Y ALMACEN DE FARMACIAS MEDICINALES E INDUSTRIALES

DEL DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS

PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NUM. 38.

Este nuevo establecimiento que en el corto tiempo de un año ha sabido captarse las simpatías y confianza del público hasta el extremo de figurar á la altura de los primeros en su clase; cuenta con un arsenio completo de MEDICAMENTOS modernos químicos y puros; así como todas las CURAS ANTISÉPTICAS en boga, con cuyos medios los señores Médicos pueden llenar cumplidamente cuantas necesidades son precisas para el alivio ó curación de sus enfermos.

Cuenta además con APARATOS PARA INHALACIONES DE OXÍGENO, I.E. AZOÉ y para toda clase de sustancias BALSAMICAS y ANTISÉPTICAS.

Los señores Farmacéuticos e industriales, pueden acudir en demanda de productos, en la seguridad de que, tanto por su PUREZA como por lo ECONÓMICO en sus precios, no tienen rival en plaza.

No sale de esta casa PRODUCTO ALGUNO MEDICAMENTOSO sin que previamente se haya comprobado su PUREZA.

Se practican también to la clase de ANÁLISIS QUÍMICO y MICROSCÓPICO de todos los productos patológicos, como orina, esputos, tumores, leche de las mordidas, etcétera, á precios ECONÓMICOS

FIJENSE: PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NUM. 38 DUPLICADO

CAFÉ RESTAURANTE DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapado, cocinero

En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y á la carta se sirven á domicilio. Comedores independientes y reservados.

Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.

CALLE DE LA RUA, NUMERO 55

ALMACEN DE MUEBLES Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

DE VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Mobiliarios de salón completos, idem de gabinetes, despachos, comedores, recibimientos, salas de juego y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido para el exterior por ser de talleres; novedades; nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de talleres.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinidad de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO

ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS RONALD CLORO-BORO-SÓDICAS

Á LA COCAINA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para a curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de la Rosa.—Darán razón posada del Rincón.

VICTORIA TAFO
MODISTA EN SOMBREROS
Plaza Mayor, núm. 5.

De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.

Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

Hierro Bellido

Dado el consumo creciente de mi preparado ferruginoso, y deseando que todas las clases sociales puedan hacer uso de tan segura medicina, desde hoy queda rebajado el precio á 150 PESETAS, en vez de las 810 que antes costaba la caja. Contiene ésta medicamento para veinte días.

De venta en esta ciudad en las principales farmacias.

Depósito central: San Justo, 21, donde se reciben consultas gratis para la administración de tan precioso medicamento.

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las necesidades que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.

Pídase en las tiendas de Ultramarinos.

PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO

Lonja de la Cárcel, 5.—SALAMANCA